

SOLIDARIOS Y ANTISOLIDARIOS

Se han celebrado en Cataluña dos reuniones ó mitins en el espacio de veinticuatro horas; un mitin, una reunión de esta clase en Mataró, la otra en la capital del antiguo principado, en Barcelona.

En el mitin celebrado en Mataró se produjo un fuerte escándalo, tumulto grave que pudo tener fatales consecuencias.

En el de Barcelona hubo más que palabras; unos y otros, los partidarios de la nueva organización policíaca mandada por un extranjero, y los que protestaban de la innovación, todos ellos fueron vehementes para la defensa del propio criterio, y de la discusión se pasó al choque personal, resultando un muerto, y varios heridos.

Apagados los entusiasmos políticos de la generalidad de los españoles, pasados al parecer para no volver los tiempos de lucha entre blancos y negros, entendiendo por lucha el encuentro violento, personal ó de grupos, ha venido la solidaridad catalana que pretende ser y representar avance progresivo en las ideas y las costumbres, ha venido á refrescar el recuerdo de aquellos enconados odios, de aquellas colisiones que llevaron el luto y la desolación á muchas familias, y la intranquilidad, el continuo sobresalto á la opinión pública.

¿Es la solidaridad catalana, provocando sucesos desagradables, la encargada de procurar la regeneración social y política del país?

Apenas en las Cortes se presentó una dificultad, apenas huyendo de generalidades, se concretaron determinadas cuestiones, aparecieron los solidarios prontos á romper la unión en que parecía estar su fuerza, y cada uno de aquellos defensores de la nueva doctrina, recordó su su origen político, su punto de partida, y sin las vacaciones parlamentarias la ruptura habría sido completa.

Sin llegar á tanto, de una manera ostensible, los lazos de solidaridad se debilitaron de modo que perdieron consistencia, y de día en día se aflojaban para quedar en alguna que otra coincidencia de momento.

La Prensa solidaria de Cataluña se resintió también de falta de acción común y propaganda unánime hasta en los puntos esenciales; las reuniones últimamente celebradas con uno ú otro motivo, han completado la obra de inevitable rompimiento de solidarios de distinta procedencia y diferentes aspiraciones políticas.

Se han lucido los mantenedores de la solidaridad catalana...

Y se han lucido también los republicanos de Barcelona...

Lo sensible resulta en estos casos que la enseñanza, para que produzca el efecto de matar ilusiones, haya de ser escandalosa como en el mitin de Mataró, ó sangrienta, según ha ocurrido en el de Barcelona.

Se busca la razón en los puños, y se defiende con el palo y el revólver.

Progresan los solidarios y antisolidarios de Cataluña.

Campo neutral.

Lo de La Guardia.

Un santo chanchullo.

Con este título ha publicado *El País* un interesante artículo-resumen de toda la campaña que ese diario viene sosteniendo, primero con noble iniciativa, y después como campo neutral, para que el Sr. Santiago y el humilde autor de estas líneas sostengamos nuestros respectivos puntos de vista en lo que se refiere á la legitimidad del patronazgo de la fundación García de Huerta en el pueblo de La Guardia.

No diré yo tanto; no se trata de ningún chanchullo, y si lo fuera, seguramente no sería santo.

Trátase de un error, sólo de un error, del

que la Junta provincial de Beneficencia de esa ciudad no puede ser cómplice, porque se lo vendan todo lo estatuido y el más sano criterio de legislación.

Es natural que *El País* haya recogido esta campaña, porque la verdad es, y soy en este punto completamente imparcial, que á estas alturas desenterrar el título de Inquisidor Mayor.... al mismísimo demonio no se le ocurre cosa más peregrina. ¡Inquisidor Mayor!

Cualquiera otro concepto ó criterio hubiera tenido mas defensa y no tan fácil, clara y sencilla rectificación.

¡Inquisidor Mayor!

La petición del Ayuntamiento del pueblo de La Guardia, no puede ser, por tanto, ni más oportuna, ni más ajustada á derecho. La Instrucción de 14 de Marzo de 1899, única legislación vigente en la materia, define el caso concretamente y lo abarca y comprende en toda su extensión y derivados. Cualquier trabajo, por sutil y habil que sea, por minucioso que parezca, en contra de este criterio, no será más que un subterfugio, porque nunca puede ser una razón, ni un motivo fundado en principio legal alguno.

Respetuoso siempre con todo concepto de autoridad constituida, emane de donde emane, me extrañó primero, y me entristeció después, lo declaro francamente, que la ilustre personalidad de ese Eminentísimo Prelado, tan querido, y cuya virtudes alaba todo el orbe cristiano, se vea en estos momentos entrometida, seguramente contra su voluntad, en un asunto en el que, forzosamente y pese á su grandísima autoridad y respetabilísimos prestigios, tiene que ser derrotado.

Y esto no debe ser.

Sus allegados, más principalmente, todos los que nos honramos con su trato bondadísimo y somos su admiradores sinceros y fervientes por sus virtudes y sus talentos excepcionales, estamos interesados en que ese Eminentísimo Prelado no figure por más tiempo solicitando un vulgar patronazgo á título de Inquisidor Mayor....

Yo no sé si mi petición parecerá pretenciosa; la guía un móvil tan honrado como sincero.

¿Por qué el Sr. Martínez Checano no retira de esa Junta provincial de Beneficencia esa instancia, en mal hora escrita, pidiendo para el Cardenal Sancha el patronazgo de la fundación García de Huerta en el pueblo de La Guardia por ostentar el título de Inquisidor Mayor?

Aunque otra cosa estime, está obligado á hacerlo.

De humanos es errar. Y el que reconoce sus errores y los corrige, se ennoblece. Sobre que el Sr. Martínez Checano debe ser humilde y debe ser también sumiso, siquiera en honor de la ilustre y respetabilísima personalidad á quien representa.

Carlos Domínguez.

Madrid 11 Agosto 1907.

Concurso de escaparates.

La Asociación general de Dependientes del Comercio de Toledo nos ha remitido un programa, en el que se ofrecen los premios siguientes:

- Primero. Diploma y un reloj de plata marca «Longines».
- Segundo. Diploma y un artístico bastón con puño damasquinado y hoja de la Fábrica de Artillería.
- Tercero. Diploma y bonito juego de pitillera y fosforera de metal blanco, con aplicaciones.
- Cuarto. Diploma de accésit de primer premio.
- Quinto. Diploma de accésit de segundo premio.
- Sexto. Diploma de accésit de tercer premio.

Además de los expresados, que se concederán á los Dependientes, esta Asociación se honra cumpliendo un deber de gratitud á sus distinguidos Jefes, dedicándoles seis Diplomas de mérito, que se clasificarán según la categoría del premio que sus escaparates obtengan.

El Jurado le componen los señores siguientes: Sr. Concejal D. Félix Conde, D. José Gutiérrez, D. Enrique Vera, D. Nicasio Marín y D. Fernando Campos.

No hemos de escatimar nuestros aplausos á los

infatigables y activos dependientes de comercio por su excelente idea, á la que desde luego auguramos un éxito feliz y brillante como corresponde á sus ilustrados organizadores.

Por correo.

Al empezar estas líneas no ha cambiado todavía la situación de la actualidad política. Se espera con impaciencia el regreso á San Sebastián y Madrid del Sr. Presidente del Consejo de Ministros, y mientras tanto, los Consejeros que no veranean, llevan como pueden, y no es poco, todo el alubión de acontecimientos que tienen que capear á su leal saber y entender, y siempre expuestos á las rectificaciones á que le obliguen los mismos sucesos, y, sobre todo, las voluntades ajenas, á cuya resolución definitiva tienen que someterse. Por esto, los más cautos, fingen ignorarlo todo, mientras otros quitan importancia á los hechos, todos, los unos y los otros con objeto de salvar de la mejor manera posible esta interinidad que forzosamente vienen sufriendo.

Se ha reanudado la racha de crímenes, suicidios y otros excesos veraniegos que, además como no hay otros asuntos, la Prensa hincha que es una maravilla.

A pesar de los acontecimientos de Marruecos, el Congreso está en la mas espantosa soledad.... creyéndose que hasta dentro de dos meses no recobrará su habitual animación y concurrencia.

La actualidad la dan los marinos japoneses que visitan San Sebastián, las regatas y las expediciones de las jóvenes madrileñas y madrileños en los tranvías de circunvalación. De noche, ellas, con sus blusas de entredoses más ó menos atrevidas, y ellos, con sus jipis de la calle Mayor, con el ala siempre sobre las cejas, aunque no haya sol, sin chaleco y con pantalones blancos doblados, sin duda para que no se rocen ni se manchen; la indumentaria callejera en Madrid las noches de Agosto, no deja de ser curiosa. Fresquita y barata. Esta es la más esencial de sus condiciones.

El paseo de Recoletos ha sido puesto de moda este año por la más distinguida burguesía de la Corte para estas noches estivales. Una banda, más ó menos artística, lanza al aire sus notas, y las dobles, triples y aun cuádruples filas de sillas están ocupadas á todo lo largo del paseo por pacíficas familias que así se refrescan, deleitan y veranean, ó por mal intencionados y jóvenes sensibles, y más ó menos jóvenes, fáciles al amor y á todos sus maquiavélicos enredos.... A las doce, desaparece la orquesta y sólo quedan los traviatos y traviatas después de disminuido el alumbrado público.

Y así se pasa el verano,

Así se viene el otoño

Tan callando...

Hay que oír las conversaciones de estos grupos familiares y honestos. Mientras la juventud cuchichea al arrullo de la música, al empuje de alguna añosa acacia, y con la complicidad de la noche, las mamás se cuentan sus cuitas sin perjuicio de pasarse mutuamente inquisitorial revista de indumentaria, que servirá para ulteriores y crueles críticas, mientras afirman muy alto, para que lo oigan las del grupo de al lado, que si no veranean es porque su marido tiene que quedarse en Madrid por negocios urgentes de la mayor importancia, ó porque la oficina no podría marchar sin su presencia y cooperación. El marido, sencillamente, dormita en el balcón de su casa al lado del botijo y mientras las niñas y la mamá regresan de su excursión nocturna.

Los tranvías atruenan con sus timbres, deslumbrando con sus grandes focos eléctricos, mientras las horchaterías y puestos de agua hacen.... su Agosto. Pequeños industriales, más simpáticos, porque son heraldos del buen tiempo, de la alegría de vivir. Entre la gentil muchacha, que sirve sonriente un vaso de horchata, y la pobre castañera, vieja y haraposa.... la elección no ofrece duda. El verano y el invierno, la vida y la muerte.

Ha empezado el transporte de tropas á África. Principio quieren las cosas. Dios permita que el final de esta Empresa no tenga consecuencias sensibles para este pobre país tan necesitado de paz y de tranquilidad, indispensables para su engrandecimiento y progreso.

Sigúe el calor. Si se cumplen los pronósticos de los Astrónomos madrileños, restan ya muy pocos días de calor; de Virgen á Virgen, dicen. Desde el 16 de Julio al 15 de Agosto dura el verano en Madrid. Si fuera así, sólo quedarían tres días. Y tres días.... Pero serán algunos más; de todas maneras, los pobres vemos transcurrir este mes con verdadero deleite; mes de consuelo. Llegará Septiembre; tornarán los veraneantes y entonces.... todos iguales. Ellos mal, porque no habrán realizado sus ilusiones, y nosotros mal, igualmente, porque nunca estuvimos bien.

Nadie tan dichoso como el Ministro de Estado. Ese sí que es feliz. En San Sebastián y de Ministro.

Mañana martes y trece. Buena fecha para casarse. ¿Noticias políticas? Ninguna comprobada. Todas las que hay son más ó menos fantásticas.

De Marruecos llegan temores y zozobras que hallan fácil eco en todas partes.

Todo parece supeditado al regreso del señor Presidente del Consejo de Ministros. Mientras tanto se va alistando el embarque de fuerzas expedicionarias.

Dios sobre todos.

Y nada más.

Hasta luego y hasta mañana.

ALIERUA.

Madrid 12 Agosto 1907.

NOTICIAS

Por la Escuela Normal Superior de Maestras de Toledo y para la carrera del Magisterio de primera enseñanza, se convoca, desde el 15 del actual al 31 del mismo, ambos inclusive, para la matrícula de exámenes de enseñanza no oficial, que habrán de verificarse el próximo mes de Septiembre.

Un compañero nuestro de redacción que cambió ayer en el Banco un billete de 50 pesetas, hubo de rechazar un dno sevillano que le daba el empleado encargado del servicio, negándose dicho empleado con alguna intemperancia, á devolver otro duro en su lugar.

Rogamos al digno Director de esta Sucursal que haga ver al subordinado de referencia, que está allí para servir al público en sus reclamaciones, cuando éstas son procedentes y expuestas en forma correcta, cuyas cualidades encerraba la reclamación de nuestro querido compañero.

Un muchacho de catorce años, llamado Francisco Ruiz, que se bañaba ayer en la Incurnia, se produjo una herida en el cráneo al tirarse al agua de cabeza.

Está visto que no van á escarmentar nuestros nadadores, quienes debían abandonar semejante costumbre.

J. Barreiro, Médico Mayor del Colegio de Huérfanos. Huesos, matriz, vías urinarias.

Plata, 17, telef. 74. Consulta de once á una.

A las ocho de la noche de ayer se verificó la subasta para la venta de cervezas, agnas, rosca, y demás artículos en la Plaza de Toros los días de espectáculo, hasta Diciembre de 1909, habiéndose adjudicado al industrial tabernero Teodoro Fernández.

La camilla cuyo paso por algunas calles en dirección al Hospital observaron algunas personas, según dijimos ayer en esta sección, trasladaba á un Guardia civil de los que prestan servicio nocturno en el interior de la Sucursal del Banco, quien enfermó repentinamente y gravemente, haciendo necesaria su traslación á la benéfica casa en aquella forma.

Continúan quejándose muchas personas que tienen fuente en su casa de la poca equidad que se guarda en el reparto del agua, pues mientras alguien la tiene de sobra otros carecen de ella.

De continuar el abuso, sacaremos á relucir nombres propios.

La Guardia civil de Puebla de Montalbán participa la detención de la vecina del mismo Magdalena

Sastrería Madrileña
de
Donaciano de Pablo
Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

La más acreditada por su economía, corte elegante y confección esmerada.

Gran surtido en capas.
Equipos económicos para semi-naristas.

Especialidad en el corte de pantalones de todas formas. Los de talle sólo en la Sastrería Madrileña.

Primera casa en panas.
Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

EL TÁMESIS

El mejor y más eficaz específico para curar instantánea y radicalmente las **HEMORROIDES** ó **ALMORRANAS**.

Está compuesto de productos naturales é inofensivos. Aunque el padecimiento sea de largo tiempo, queda en los dos primeros días totalmente curado.

Se vende en la **FARMACIA DE CABELLO**
Plaza de Zocodover, núm. 6.—TOLEDO

GRAN SALÓN PELUQUERÍA
DE
POZO Y DONAIRE

La mejor de Toledo en instalación, aseo, higiene y economía.
Servicio especial para niños.
Hay estufa de desinfección.

ZOCODOVER, 4, PRAL.

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos, durezas, y las verrugas ó callosidades del cutis. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico; por una peseta pueden extraerse muchos callos y durezas.

De venta, farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales farmacias y droguerías. Por 1'25 pesetas se recibe por correo y certificado.

COMPañIA IBÉRICA INDUSTRIAL Y MERCANTIL

FÁBRICA DE FUNDICIÓN
Y ESTAMPACIÓN DE METALES

Construcción de cúpulas, mansardas, balaustradas, cornisas, jambas, ménsulas, escocias, florones, y cuanto concierne al ornamento y decoración de fachadas é interiores de edificios.

Especialidad en Artesonados.

Catálogos y Presupuestos gratis

Alcalá, 138, Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Trece años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. Laboratorio Químico Farmacéutico, calle de Ferrer del Río. De venta: Serrano, 30 farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América.

Los recetan los Médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigástrico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTÓMAGO é INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos; CURA el dolor de estómago; las acedias, aguas de boca; vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridia, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva éti enfermo, come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa; CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cacharada de ELIXIR DE SAIZ DE CARLOS, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas.

LEYER

INSECTICIDA INFALIBLE

Es para Ud. muy interesante conocer la infalibilidad del insecticida «LEYER.» Con él conseguirá usted verse libre en absoluto de moscas, mosquitos, chinches, pulgas, cucarachas y hormigas. Para la polilla es más eficaz y más barato que el alcanfor, y no tiene olor desagradable.

De venta en droguerías, farmacias y bazares.

Depósito en Toledo:

Droguería de Julio González y Hermanos
calle de Garcilaso de la Vega, 1 y 3.

NUEVOS AZUCARILLOS

de Zarparrilla,

Coco, Limón,

Naranja y Rosa.

ESPECIALIDAD DE LA CASA

DE

TELESFORO DE LA FUENTE

Zocodover, 33.—TOLEDO

EDUARDO ALVAREZ

COMERCIO, 23 Y 25

TOLEDO

RELOJES EXTRAPLANOS

más de veinte marcas, desde 12 ptas

LONGINES OMEGA WALTHAM

MATERIAL ELÉCTRICO

de todas clases en casa de EDUARDO ALVAREZ.

Lámparas de gran luz adaptadas á las Redes de la población.

Instalaciones económicas de luz, timbres y teléfonos.

ÓPTICA

Remito gratis, á quien lo pida; folleto utilísimo á todas las personas que necesitan usar anteojos, con explicaciones prácticas, modo de conservar bien la vista, y tarifas de precios de todas clases de anteojos.

Esta casa tiene siempre surtido completo en Roca garantizada.

Comercio, 23 y 25.—TOLEDO



FERRETERÍA, CEMENTO RÁPIDO Y PORTLAND

ARTÍCULOS PARA OBRAS

DANIEL BRUNO

ANTIGUO DEPENDIENTE DE DON PABLO GARCÍA

Venancio González, 12, Toledo.

Precios no vistos en Toledo.

Se compra plomo, metal, zinc y cobre viejo.

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO

AMPLIA INFORMACIÓN EXTRANJERA Y DE MADRID

DIRECTOR GERENTE: FEDERICO LAFUENTE

Suscripción.—En Toledo: Un mes 1 peseta.—En la provincia: Un trimestre 4 id.—Demás provincias: Un trimestre 6 id.—Número suelto 5 céntimos.

Anuncios.—En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: 10 id. id.

Precios convencionales para los anuncios permanentes.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador: Hombre de Palo, 17.

Apartado de Correos, núm. 14

LA SALUD DEL ESTÓMAGO

DR. SÁNCHEZ CABEZUDO

PAPELILLO

Digestivos, Antiácidos, Apetitivos, Antieméticos y Antidiarréicos, preparados en el acreditado Laboratorio de su autor.

Hace muchos años que viene elaborando con grande éxito, teniendo la satisfacción de haber visto curados, y cuando nó, al menos, ver á los enfermos en un estado relativo, casi normal, pudiendo ver á los pacientes comer y beber toda clase de alimentos, devolviéndoles la alegría, poco habitual en el que sufre tan cansada dolencia.

El autor responde de estos hechos.

Depósitos: Laboratorio del autor, Carriches, Madrid: Martín y Durán, Tetuán, 3; y Pérez Martín Velasco, Alcalá, 7.—En Toledo: Farmacia de D. Juan Sánchez Cabezero, Magdalena, 5.—Caja, 5 pesetas; media caja, 2.50.

La semana en Bolsa.

(De nuestro servicio especial).

Los sucesos de Marruecos no han llegado a causar el movimiento de baja que en otras épocas solía producirse con pretextos análogos. Todo se reduce a una oscilación de 10 a 20 céntimos en la deuda reguladora, que fácilmente consigue volver a su nivel. Falta la base de impresionabilidad del mercado, sobre la cual se apoyaban los especuladores, porque ahora se aprecia el papel como garantía de una renta segura. Por esto la Bolsa permanece tranquila y duerme las siestas acostumbradas durante el estío sin la más insignificante novedad.

El Interior al contado cierra a 82,15, y al fin de mes, algo más impresionable, se iguala a veces y otras se distancia, con variación de 10 céntimos, quedando cotizado a 82,25.

El Amortizable en proximidades del cobro de cupón se sostiene con diferencias de cinco céntimos en más ó en menos sobre el tipo ordinario de 102, cerrando a 101,75.

Las obligaciones del Tesoro quedan cotizadas a 100,25.

El Banco de España logra recuperar medio entero perdido en el cierre de la semana anterior, alcanzando el precio de 449, pero luego retrocede a 447 y cierra.

El Hipotecario afirma la estimación de sus acciones, cotizadas a 227, porque en el mercado se aprecia la garantía y la solidez de estos valores, a pesar de su escasa producción. Las cédulas del 4 por 100 no se han cotizado.

El Hispano-Americano fluctúa entre 150 y 151, considerándose asegurado su dividendo de 6 por 100 con esperanzas de mayores beneficios. De todas suertes estas acciones se aprecian como papel de renta y de porvenir, siendo retenidas por los capitalistas.

El Español de Crédito no baja de 108, y en varias sesiones logra avanzar medio punto.

Los Tabacos, en pequeñas partidas, alcanzan al entero 404. Por ahora, durante la estación de verano, los accionistas gozan de relativa tranquilidad, aunque parece probable que el Ministro de Hacienda proyectará algún arbitrio para gravar estos valores.

Los Altos Hornos, tanto en Madrid como en Bilbao, aparecen influidos por la buena administración de la Compañía en estos últimos tiempos. Durante la semana se han elevado desde 268 hasta 273,50.

Las Azucareras se paralizan en vista de que por ahora no hay señales de convenio con los fabricantes libres. En todo caso, la ley que acaba de publicarse puede parecer una garantía de que el monopolio evitará una depresión demasiado sensible. Las preferentes cierran a 86, las ordinarias encuentran dinero a 43 y las obligaciones a 102,75.

En los valores ferroviarios figuran admitidas a cotización las acciones de Villacañas, pasando de la par. Las nuevas del Norte cierran a 96, sin el cupón semestral.

Los Francos acusan extraordinaria actividad é irregulares movimientos.

Después de haber llegado en la precedente semana a 14,20, retroceden el miércoles a 12,80, y vuelven a elevarse para cerrar cotizados a 13,05. Créese que se acentuará la baja a pesar

de la debilidad con que interviene el Tesoro, ofreciendo partidas limitadas de papel agotadas por los especuladores.

El Exterior español en París ha mejorado sucesivamente, pasando desde 91,80 a 92,10. Pero en las últimas sesiones vuelve a retroceder y cierra a 91,72. Una depresión análoga experimentan los ferrocarriles españoles, aunque su efecto parece pasajero y se relaciona con la movilidad de los cambios.

José M. de Arévalo.

TRIBUNALES

Audiencia provincial.

Sección segunda.—Juicio de Derecho.

La honra y el revólver.

D.ª Catalina Lara es una señora de treinta y dos años, según manifestó ayer discretamente en la sección segunda, donde se vió el juicio que se le sigue por el delito de disparo y lesiones. Esta señora es vecina de Miguel Esteban y además casada, y en este Miguel Esteban, pueblo de la Mancha, vive un zagalón llamado Félix Ludeña, y este zagalón hubo de propalar con zafia maledicencia la calumnia de que la Sra. D.ª Catalina era una churriana, y que él, el zagalón, había visto con aquellos ojos, que se había de comer la tierra, entrar varias noches al Médico del lugar en la casa de la Sra. Catalina, no por la puerta de la calle, sino saltando las bardas del corral.

Estas y otras graves chinchorrerías llegaron a oídos de la empicotada, quien se encontró un día, el 21 de Julio de 1906, con el malandrín, hacedor de sus agravios y recriminóle su conducta. Pero el follón y mal nacido, en vez de satisfacer las justas quejas de su interlocutora, comenzó a despotricar, verificando no además revelador de sacar un arma, en cuyo momento la señora empuñó un revólver, que hasta entonces ocultaba en su pecho y disparó un tiro sobre Félix Ludeña, organizándole una herida en el hombro derecho.

El Sr. Fiscal, apreciando la concurrencia de dos atenuantes, solicitó cinco meses y cinco días de arresto mayor para la procesada.

El Defensor solicitó la absolución por haber obrado su patrocinada en propia y legítima defensa.

Guardaos de hablar mal de las señoras; sobre todo, de las señoras que gustan revolver!

Un togado sin toga.

GACETA OFICIAL

La Gaceta de ayer contiene las siguientes disposiciones de interés general:

MINISTERIO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES. Real orden dando las gracias a D. Pedro Cueto y Collado por la inauguración de un local, Escuela para niños y niñas, construido de nueva planta á sus expensas, en el pueblo de Naves (Llanes).—Otra resolutoria de una instancia elevada por D. Vicente Yarona Ros y D. Pedro de Prada Lagarejo, auxiliares gratuitos de la Facultad de Derecho de la Universidad de Valladolid, relativa á la preferencia para ocupar las vacantes de gratificación de auxiliar.—Otra disponiendo se publique con carácter definitivo el escalafón del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.—Otras nombrando Profesor numerario de Caligrafía del Instituto de Ciudad Real á D. César García Valiente y Donoso, y del Instituto de Santiago á D. Miguel García Atencia.

MERCADO DE TOLEDO

Precios corrientes.

Pan: De 1.ª, a 0,40 pesetas kilo; moreno, a 0,36 fd. Vno: Tinto, a 0,50 pesetas litro; blanco, a 0,50 fd. Carne: De vaca, a 2,50 pesetas kilo; de ternera, a 3 fd.; de cordero, a 1,80 fd.; cabritos, a 3,75 cada uno. Tocino: A 2,50 pesetas kilo.

Aves y huevos: Gallinas, á 4 pesetas; gallos, á 3,75; pichones, a 2,25 par; huevos, a 1,20 docena.

Leche: De vacas, a 0,60 pesetas litro; de cabras, a 0,50 fd., id.

Pescados: Merluza de Coruña, a 1,75 pesetas kilo; ídem de Avilés, a 2,00 fd.; almejas, a 1,25 fd.; sardinas frescas, a 1,00 fd.; escabeche de besugo, a 2,50 fd.; ídem de bonito, a 3,00 fd.; boquerones fritos, a 2,50 ídem; melva, a 0,75 fd.; anchoas, a 1,00 fd.; mojama, a 3,00 fd.

Varios: Judías secas blancas, a 0,50, 0,70 y 0,60 pesetas kilo; cerezas molares, a 0,40 fd.; garbanzos, a 0,80 y 0,60 fd.; longaniza, a 2,50 fd.; patatas nuevas, a 0,15 fd; pavías, 0,80; camuesas, a 0,60; cangrejos, a 0,40 docena; repollos, desde 0,50 a 1,00 uno; pimientos de asar a 1,50 docena; tomates, a 0,20; pepinos, a 0,10; peras, a 0,40; ídem ídem agua, a 0,50; melocotones, a 0,60; judías verdes, a 0,20 fd.; melones, desde 0,40 a 1,50; naranjas, 1,00; brevas, 0,40; pimientos, docena 0,35; ciruelas, a 0,40 kilo; uvas, a 0,15 fd.; aceite, a 1,50 litro, y carbón, a 1,30 arroba; sandías, a 0,40 kilo.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial de ayer.

Interior contado. 82,15
Fin de mes. 82,20
Fin próximo. 82,50
Amortizable. 102,00
Banco. 447,00
Tabacos. 404,00
Francos. 13,10
Libras. 28,44

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

Hipólito, Casiano, y Santos Concordia, Aurora y Elena.

Cultos para hoy.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media á las ocho y media inclusive, Misas rezadas.

Academia de Infantería.

Servicio para hoy.

Guardia de Prevención, Primer Teniente D. Manuel Molina.—Imaginaria, Primer Teniente D. Alfredo Martínez Leal.—Vigilancia y Visita de Hospital, Primer Teniente D. Rodrigo Arellano, por adelantado.

PASATIEMPOS

CHARADAS

Por Frias.
Segunda al prima primera
De prima segunda tres.
Y es tan tercera con prima
Como tres tres su mujer.
Dios ves en prima primera,
Consonante en la segunda,
Y en la primera con dos
El gaté que más me gusta.

FUGA DE VOCALIS

Por Tongorzoigo.
S. l. s. b. s. t. s. d. i. j. r. a.
S. f. l. n. t. e. r. d. l. l.
T. d. s. l. v. r. t. d. r. n.
Q. . h. s. p. s. d. l. s. v. r. l. s.

SOLUCIONES A LOS ANTERIORES

Al cuadro de puntos:
L O B O
O R A S
V A C A
O S A S

A la charada: Domingo.

El cajero de una casa de banca dirigiéndose á su principal:

—Deseo casarme con la hija de Ud. y le vengo á pedir la mano de ella.

(El principal, después de examinar los libros):

—Muy bien: tiene Ud. mi consentimiento, porque deseo que el dinero quede en la familia.

Dice un refrán que no se deje para mañana lo que se puede hacer hoy.

Este refrán tiene, sin embargo, sus excepciones: una de ellas el refrán. Dejándolo para mañana se ahorran muchos disgustos.

Sociedad Benéfica Teatral.

Habiendo acordado esta Sociedad en Junta general celebrada el día 8 del corriente la distribución de seis lotes de 50 pesetas cada uno entre las familias necesitadas de esta capital, se hace saber para que, aquellas que se encuentren en dicha situación, lo soliciten del Sr. Presidente de dicha Sociedad hasta el día 20 del actual, debiendo ser informadas las solicitudes por el Sr. Teniente Alcalde del distrito á que pertenecen.

Los seis lotes referidos se adjudicarán á las seis solicitudes que entrañen más precaria necesidad.

Toledo 12 de Agosto de 1907.—El Secretario, R. de Pablos.

VALERO

GRAN SALÓN DE BARBERIA

5, Cuesta del Alcázar, 5

Recientemente reformado y ampliado este local, con todo lujo, esplendor, higiene; el mejor de

TOLEDO

PREPARACION PARA INGRESO

En la Escuela Normal Superior de Maestras, así como de las asignaturas del grado Elemental y Superior de toda clase de labores, por una Maestra que ha terminado recientemente su carrera, habiendo obtenido 28 sobresalientes durante los cuatro cursos.

Se admiten internas. Para detalles y condiciones, bajada del Pozo Amargo, núm. 4, piso bajo.

El muy conocido BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO, del Farmacéutico TORRES MUNOZ, San Marcos, 11, MADRID, se vende en cajitas pequeñas y en LATAS MAS ECONOMICAS, A 5 PESETAS, que se remiten por ferrocarril francas de porte á la estación de destino.

Pídase en farmacias y droguerías.

Corramos un tupido velo sobre el pasado, olvidando para siempre aquellos malos cafés, que se tomaban antes de conocer el rico torrefacto de La Estrella.

Punto de venta: Arrabal, 24, confitería.

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

para acostarse al pie de un árbol que junto al fuego había luego, habiendo obligado á Rolando á que participase de este improvisado lecho, lo ataron con un cuidado particular. Pusieronle á lo ancho del pecho una fuerte rama de árbol, á cuyas dos extremidades sujetaron con correas al codo y al puño de cada brazo; después pusieron en cruz sobre esta rama otra más larga, á la que ataron igualmente los pies y la cabeza de la víctima.

Terminados estos preparativos, los dos indios jóvenes se acostaron uno á la derecha, otro á la izquierda de Rolando, y no tardaron en caer en un sueño profundo.

El viejo Piankeshaw, sentado junto al fuego, entregóse, bajo la influencia de la embriaguez, á profundas meditaciones, cuyos objetos fueron la pérdida de su hijo y la de la barrica de Whisky, hasta que á eso de media noche se decidió á acostarse al lado de sus compañeros, no sin haber arrojado antes al fuego algunos troncos de madera. Un momento después roncaba estrepitosamente, dando de vez en cuando entrecortados gritos que cesaron poco á poco.

aquel momento llenaba con un celo maravilloso el empleo de médico, mientras Periquillo movía vivamente la cola para fanimar los esfuerzos de su amo.

—¡Vos, Natan! murmuró el joven esforzándose pero en vano en levantarse. ¡Vos! ¡no es un sueño!

—Dices la verdad, respondió Natan; soy yo... yo, y Periquillo.

—¿Así, pues, estoy libre?... ¡Libre! ¡libre!... ¿Y los salvajes?... ¿Sorprendidos?... ¿muertos?... ¿Todos tres?

—Segunda vez dices verdad, repitió Natan con cierto embarazo: tus malos enemigos no te atormentarán de hoy más.

—¿Quién me ha liberado?... ¡Ah! vuestro rostro está manchado de sangre... También hay en vuestras manos... ¡Sois vos, vos, quien ha matado á esos malditos asesinos! ¡Noble Natan! ¡Bravo Natan! ¿Cómo probamos mi gratitud?

Y el joven, siempre reclinado en las rodillas de su libertador, porque sus miembros se negaban á todo servicio, le estrechó la mano con emoción profunda.

—Y tú no piensas, balbució Natan, tú no crees... quiero decir... ¡no te parece,

Rolando solamente fué el único que no pudo gustar las dulzuras del sueño. Dolores demasiado vivos torturaban su cuerpo; angustias harto crueles atormentaban su alma, para que le hubiese sido posible cerrar los párpados. Sin embargo, no había perdido aún toda esperanza de evasión; pero pasó el resto de la noche consumido en estériles esfuerzos por desatar los lazos que lo tenían agarrado. A la primera luz del alba, y en tanto que los indios continuaban sumidos en un sueño letárgico, oyó una explosión semejante al estallido del trueno; inmediatamente después vio venir hacia él una sombra gigantesca, y oyó el sordo ruido de un hachazo dado al indio que á su derecha dormía. Lanzo el salvaje un grito de agonía y de terror, y poniéndose de pie echó á huir á seguida por la espesura del bosque.

CAPÍTULO XXI

Después oyó Rolando ruido de pasos precipitados y confusas vociferaciones.

El amigo.

En la posición en que se hallaba, no podía ver lo que pasaba á su alrededor, ni aun á su lado. ¿Habría venido algún amigo en su socorro? ¿Eran de su libertador los pasos, cuyos ecos resonaban lejanamente en sus oídos? En fin, volviendo poco á poco

Cuando Rolando recobró sus sentidos, habían desaparecido las cadenas que lo sujetaban. Hallóse acostado en las rodillas de un hombre que le bañaba la cabeza y el pecho con el agua del arroyo vecino, á cuya orilla había sido trasladado durante su desmayo. Rolando dio á su alrededor miradas aún vagas y confusas. Los primeros objetos que vio fueron los cadáveres de los dos indios muertos á su lado y tendidos ahora junto á la hoguera casi apagada. Alzó los ojos para ver á su libertador, cuyas facciones pudo distinguir fácilmente porque ya era de día, y reconoció, con una emoción de alegría que hacía mucho tiempo no experimentaba, el honrado rostro de Natan el sanguinario, ese guía fiel que en

Información telegráfica y telefónica.

Ruiz, autora del hurto de dos gallinas, de la propiedad de su convecino Jesús Catalán.

Por resultar autor de un robo en despoblado consistente en 18 pesetas, verificado en el kilómetro 11 de la carretera de Novés a Torrijos, ha sido detenido por la Guardia civil el vecino del primero de dichos pueblos Julián Alvarez Baratas.

Ha sido puesto por la Guardia civil a disposición del Juzgado de San Pablo el vecino del mismo Ciriaco Martín, por resultar autor del hurto de 67,50 pesetas, de la propiedad de su convecino Juan Benito.

El hecho ocurrió en el mes de Septiembre último.

Al vecino de Aldeanueva de Barbarroja Benito Aguado Martín le ha sido recogida por la Guardia civil, y por carecer de la correspondiente licencia para su uso, una escopeta.

Garganta, voz y boca.—Se curan con las pastillas del *Doctor Caldeiro*. En farmacias, caja 1,50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Ante el Sr. Juez municipal de Navamorcuede ha sido denunciado por pastoreo abusivo con 85 cabezas de ganado de su propiedad el vecino del mismo Roque Fernández.

La Guardia civil de Villanueva de Alcardete participa la detención del vecino del mismo Ramón Torres Quintanar y su esposa Raimunda Villanueva, autores del hurto de mieses.

Por maltratar a un hijo de su convecino Gumerindo Ruiz, ha sido denunciado por la Guardia civil el vecino de Menasalbas Policarpo Sánchez (a) *Grullo*.

El vecino de Menasalbas Tomás Ruiz ha sido denunciado ante el Sr. Juez municipal de dicho pueblo por dedicarse a cazar con hurón, infringiendo el art. 20 de la vigente ley de caza.

Plácido Rodríguez y Ceferino García, vecinos de Menasalbas, han sido denunciados ante el Sr. Juez municipal de expresado pueblo por allanamiento de morada en la casa de su convecino Pío García Gutiérrez.

A consecuencia de haber volado el carro que guiaba y haber sido cogido debajo del mismo, ha fallecido el vecino de Talavera Julián Gil Candelas.

El suceso ocurrió en la carretera que de Talavera conduce a San Bartolomé de las Abiertas.

Por pastoreo abusivo ha sido denunciado el vecino de Castillo de Bayuela José Fernández.

Por haber sido sorprendido cazando en la dehesa «El Cristo», término de Oropesa, le ha sido recogida por la Guardia civil una escopeta a un vecino de Madrigal de la Vera (Cáceres), que se negó a dar su nombre.

Ante el Sr. Juez municipal de Las Herencias han sido denunciados por la Guardia civil los vecinos de Talavera Ángel Fernández Blanco y su hijo Ángel, los que se dedicaban a cazar con hurón, careciendo de la correspondiente licencia para ello.

Por carecer de la correspondiente licencia para su uso le ha sido recogida por la Guardia civil una escopeta al vecino de Casarrubios del Monte Julián Martín.

HERALDO TOLEDANO

admite esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada, que hace públicas en su diario a las ocho de la mañana.

Los precios son económicos y con arreglo al tamaño que tenga la esquela.

Información telegráfica.

Desde Ocaña.

Ocaña, 12.—Ha quedado elegido el campo donde han de celebrarse, en el próximo mes de Octubre, maniobras de Artillería.

Solidarios y antisolidarios.—Un muerto y dos heridos.

Barcelona, 12.—En el teatro Condal se celebró ayer un mitin de protesta contra el policía Arrow, organizado por los centros de estudios sociales, al cual asistieron unas 4.000 personas.

Al terminar de hablar el primer orador se acercó a la Presidencia el *Noy de Sucre*, que acababa de ser absuelto y puesto en libertad en el proceso lerrouxista, y pretendió hablar para atacar a los partidarios del Sr. Lerroux.

El Presidente le negó la palabra, promoviéndose con tal motivo un escándalo enorme, oyéndose un disparo y cruzándose bofetadas y garrotazos en varios sitios de la sala.

El Delegado del Gobernador, el Inspector Sr. Mestres, suspendió el acto y mandó despejar el local.

Uno de los asistentes al mitin, llamado Jaime Sotera, de la Fraternidad Republicana, resultó gravemente herido de un balazo, falleciendo a los pocos momentos de ingresar en la Casa de Socorro.

Resultaron también heridos y fueron curados de lesiones de poca importancia, dos individuos llamados Alejo Gil y Salvador Seguí.

El autor del disparo no pudo ser detenido.

Momentos después de terminar el mitin en el teatro Condal, un numeroso grupo, en manifestación y dando mueras a Arrow y a la policía extranjera, se dirigió a la calle de San Honorato, donde se hallan instaladas las oficinas del detective inglés.

Al saber que se trataba de apedrear la casa se presentó la nueva policía, disolviendo a los manifestantes.

El Gobernador civil, que había pasado el día en Masión, celebró al regresar una conferencia con el Inspector de policía Sr. Muñoz, el Jefe de la Guardia civil y el Delegado en el mitin del Condal Sr. Mestres.

Esta noche parejas de la Benemerita a caballo patrullan por las Ramblas y otros sitios en previsión de cualquier perturbación del orden.

Los regeneradores.

Lisboa, 11.—Los pares y los Diputados del partido regenerador se reunirán la semana próxima, con objeto de acordar la convocatoria de la asamblea plenaria de su partido para la designación del nuevo Jefe.

Los japoneses y el «Presidente Sarmiento».

San Sebastián, 12.—Los Oficiales japoneses han dejado ayer tarjetas de despedida en Palacio y en el domicilio del Ministro de jornada.

El encargado de Negocios de la República Argentina estuvo anteayer en el Ministerio de jornada a dar cuenta de la llegada de la fragata argentina *Presidente Sarmiento*, Escuela de guar-

dias marinas, que procedente de Burdeos arribará aquí hoy en las primeras horas del día.

Los cruceros japoneses zarparán poco antes de la llegada del buque argentino, por lo cual los Jefes y Oficiales que los tripulan han estado a despedirse en Palacio y en la residencia del Ministro del Japón.

En el teatro Principal se celebrará esta noche una función de gala en honor de los marinos argentinos. Proyéctanse también otros festejos, entre ellos una comida en el monte Ulía.

Desde Madrid.

De Casablanca.—Noticias oficiales.

Hoy por la mañana han celebrado una conferencia telefónica con el Sr. Allendesalazar los Ministros de la Gobernación y de Instrucción pública.

Como resultado de esta conferencia, los Ministros afirman que las últimas noticias recibidas de Marruecos acusan tranquilidad completa en Casablanca y niegan el supuesto ataque a Tanger, de cuyo ataque han dado fantásticos detalles las Agencias telegráficas y Corresponsales de los grandes rotativos.

El Ministro de Estado ha confirmado la noticia de que, a la vez que las tropas francesas, y en unidad de acción con ellas, desembarcaron durante el bombardeo en Casablanca fuerzas españolas, y que resultaron de éstas muerto un cabo de cañón y heridos otros dos marinos nuestros.

La «Numancia».

Mañana debe llegar a Cádiz la fragata *Numancia*, según lo dicho hoy por el Ministro de Marina, pero no parece que haya de llevar más tropas de desembarco para Casablanca.

Contra la Guardia civil.

Ha telegrafado el Jefe de la Guardia civil del puesto de Noya que en una romería, a la que acudieron parejas de la Benemerita, fueron atacados los guardias, resultando lesionado de una pedrada el corneta.

Maura en el extranjero.

Aseguran los Ministros que el viaje hecho a París por el Sr. Maura no ha tenido la importancia que han querido algunos atribuirle: el motivo del viaje ha sido la enfermedad de su señora, sin que esto quiera decir que ya en la capital de Francia no haya el Presidente del Consejo de Ministros hablado con el Ministro francés de relaciones exteriores y algunos altos personajes, tratándose más o menos incidentalmente en estas entrevistas de los sucesos de Marruecos.

Diputado que viaja.

Acompañado de su señora, ha salido para Oran el Diputado por esa provincia señor Díaz Cordovés.

Los marinos argentinos.

Una función de gala en el Teatro principal ha sido el primer agasajo hecho en San Sebastián a los oficiales de la marina argentina, pertenecientes al barco de guerra *Presidente Sarmiento*.

Mañana serán obsequiados con un almuerzo en el Palacio de Miramar y se preparan otros festejos en honor también de estos marinos.

Cesantías policíacas.

El Ministro de la Gobernación ha dejado sin efecto los nombramientos de Jefes de policía que hizo el Conde de Romanones en la última situación de los liberales.

Contra Lerroux.

Telegramas oficiales y algunos de carácter particular, recibidos hoy de Barcelona, dicen que ha sido asaltado por sujetos desconocidos el domicilio del Jefe de los antisolidarios, señor Lerroux.

Un criado de éste hizo varios disparos contra los asaltantes, que huyeron al verse recibidos a tiros.

Se ignora si se trataba de un robo ó de una formal agresión contra Lerroux.

Preparando reformas policíacas.

Por vía de ensayo se trata de poner en práctica el nuevo Reglamento de organización de la policía.

Concretando hechos en la cuestión de Marruecos.

Un periódico ministerial publica esta noche lo siguiente, que tiene todos los caracteres de advertencia oficiosa:

«Nuestro país tiene bien definida su misión. Colaborar con Francia en la acción civilizadora en Marruecos.

La necesidad ha impuesto, desgraciadamente, el empleo de las armas; pero no se podrá tachar nuestra conducta de egoísta ni provocadora.

Sofiar en conquistas sería antipatriótico. Por eso nadie ha pensado en ello ni han temido tal suceso más que los exagerados pesimistas.

Se hubiera entendido por alguien de otro modo, y entonces estarían muy en su punto las alarmas y las censuras más enérgicas.

Por hoy, lo inmediato es procurar el restablecimiento de la normalidad en Casablanca y llevar la confianza y la seguridad a los demás puertos marroquíes.

Los solidarios en Cataluña.

En los centros oficiales se han recibido telegramas aclarando, adicionando y rectificando en algo las primeras noticias respecto a los mitines celebrados ayer en Mataró y Barcelona.

El de Mataró estuvo realmente poco concurrido, y es cierto que los antisolidarios con protestas en contra del Diputado solidario por aquel distrito, dieron lugar a fuerte tumulto, que amenazó durante algún tiempo tener graves consecuencias, que la terminación del mitin logró evitar.

En cuanto al de Barcelona ha podido ser identificada la personalidad del individuo asesinado.

Llamábase Jaime Sotera Pellicer.

El *Noy de Sucre* dice que no fué él quien provocó el tumulto, y sobre él llovieron palos y bofetadas.

de su sorpresa, gritó con todas sus fuerzas. —Volved, amigo, volved y librame! Ninguna voz contestó a esta demanda; pero vió salir como de debajo de tierra una figura sombría y sangrienta que fué a caer sobre su pecho. Reconoció Rolando a la espirante luz de la hoguera al viejo Piankeshaw, el cual desfigurado enteramente por un tiro que le había llevado la parte inferior del rostro, vacilaba a dos pasos de él con los ojos fuera de las órbitas, y blandiendo, a pesar de las convulsiones de la muerte, el cuchillo con que le había amenazado con tanta frecuencia, pronto aún a hundirse en el pecho. Pero el moribundo viejo no tuvo la satisfacción de la venganza; su brazo inerte volvió a caer, y en un espasmo supremo, cayó el guerrero sobre el cuerpo de Rolando, exhalando así el último suspiro.

En esta horrible situación, comenzó Rolando a dar gritos para que viniesen en su ayuda, pero estos gritos no hallaron otra respuesta que los ecos del bosque. Parecía a Rolando que no se había libertado de sus enemigos, sino para morir lenta y espanto-

samente con el odioso contacto de un cadáver. El temor de una muerte tan terrible, y el peso del cuerpo casi gigantesco que yacía sobre él, eran más que suficientes para agotar del todo las pocas fuerzas que le quedaban y los últimos esfuerzos de su espíritu; además volviéronse a abrir sus heridas, y la sangre comenzó a salir con abundancia, cayendo en un estado de insensibilidad que afortunadamente no debía ser de larga duración.

en tu juicio, que yo he sido criminal haciendo correr la sangre de tus enemigos para salvarte la vida? En verdad, amigo, era para salvarte la vida.... tú debes tener en cuenta esto.... Era necesario, y absolutamente inevitable. Yo hubiera preferido servirte de una manera pacífica, amigo; pero, en verdad, tus enemigos estaban muy cerca de tí, armados de carabina y cuchillos, y prontos a servirse de ellos para asesinarte. Verdaderamente, amigo, ya ves que yo no podía obrar de otro modo, y no creo que tu conciencia me condene. —Condenaros! gritó Rolando, cuando por el contrario no sé cómo daros gracias, ni cómo podré desquitarme jamás de una abnegación que ha de excitar la admiración general, porque quiero que la conozca el mundo entero. —No, amigo, dijo Natan vivamente; cuanto menos hables mejor será; si tú estás satisfecho en la justicia de tu conciencia, eso basta. Así, pues, amigo, guarda silencio sobre todas las circunstancias en que me hayas visto hacer el mal; porque en verdad, yo soy un hombre de fe, pacífico, y lo que yo he hecho no sería sino objeto de

objeto de curiosidad. Y mientras que anunciaba a Rolando tan agradable noticia, los dos salvajes jóvenes, sobrecitados sin duda por las amenazas de su amo, ataron de nuevo al prisionero, y le pusieron su parte de botín sobre los hombros; lo cual visto por Piankeshaw quiso a toda fuerza añadir a este peso la carga de su silla, y además un gran trozo de carne que cortó de los hijares del caballo muerto, probablemente para la cena de aquella noche. El pobre oficial vióse obligado a marchar cargado con este pesado fardo, pero por fortuna no duró mucho suplicio tan degradante. La noche se acercaba rápidamente, y al llegar los indios a una llanura donde corría un arroyo cristalino, resolvieron establecer allí su campamento nocturno. Encendieron una hoguera, y asaron la carne de caballo, de la que ofrecieron al prisionero, el cual la rechazó con tanta repugnancia, como había rechazado el licor, poniendo solamente el permiso para apagar su sed en las aguas del arroyo, cuyo favor le fué concedido. Después de la cena reunieron los salvajes un montón de yerba y de hojas secas